二零零五年十一月二十一日 資料文件

立法會公務員及資助機構員工事務委員會

規 管 首 長 級 公 務 員 在 停 止 政 府 職 務 後 從 事 外 間 工 作 的 安 排

目的

本文件載述規管首長級公務員在停止政府職務後擔任外間工 作的修訂政策及安排。

目前情況

2. 經檢討後,公務員事務局局長在二零零五年三月二十一日向立法會公務員及資助機構員工事務委員會簡介一套初步建議,以修訂有關規管首長級公務員在停止政府職務後從事外間工作的現行政策及安排。我們已就初步建議徵詢員工的意見,並於二零零五年五月完成有關工作。經考慮員工的回應、市民大眾和立法會議員的意見,以及獨立的退休公務員就業申請諮詢委員會的意見後,當局已敲定有關首長級公務員在停止政府職務後擔任外間工作的修訂政策及安排。

修訂政策及安排

3. 與現行規管首長級人員從事外間工作的安排比較,**經修訂的安排大體上較為嚴格**,例如,較爲明顯地區分在非商業機構工作及商業性質的工作;就所有首長級人員從事外間工作的範圍明確闡述一套劃一限制;在禁制期和披露資料方面訂出較爲嚴格的規定,尤其對首長級薪級表第4點或以上(或同等薪點)人員而言。有關規管首長級人員擔任外間工作的現行安排與修訂安排兩者的差異,詳載於**附件**。經修訂的管制措施所包含的主要元素,分述於下文各段。

規管範圍

4. **所有首長級公務員,不論聘用條款及離職原因**,如在離職前休假期間及/或在離開政府後的指定管制期內擔任外間工作,而有關工作主要在香港進行,不論受薪與否,兼職或全職,均須事先取得批准。

管制期

5. 管制期由有關人員正式離開政府後(如在離職前休假,則在休假屆滿後)起計。在管制期內,有關人員必須事先取得批准方可擔任外間工作。不同類別首長級人員有不同的管制期,視乎他們離職前服務政府的年資而定,大部分首長級人員的管制期爲兩年,較高級的首長級人員的管制期則爲三年。我們認爲上述管制期足以達致管制前公務員擔任外間工作的目的。

審批準則

6. 當局在處理從事外間工作的申請時的兩項主要考慮因素,是有關工作會否與申請人的前政府職務構成實際或潛在的利益衝突,以及擬從事的工作會否在任何方面引致公眾的負面看法。我們會公布具體指引,確保有關方面,包括常任秘書長、部門及職系首長,能徹底審核,並以劃一標準處理申請。

工作範圍方面的劃一限制

7. 我們會就首長級人員在離職前休假期間及/或管制期(即離職後兩年或以上)內擔任外間工作訂定工作範圍方面的劃一限制,務求更有效地避免利益衝突及公眾負面看法。大體上,首長級人員個人不得直接或間接參與任何競投政府土地、物業、計劃、合約或專營權,或參與和其任職政府最後三年(或更長時間)期間擔任職務在某些方面(如政策制訂或決策、接觸過的敏感資料等)有關連的工作。有關人員亦一律不得參與任何會令政府尷尬或損害公務員聲譽的活動。雖然現行做法亦已隱含上述審批原則,但我們認爲事先清晰明確地闡明上述限制,有助更全面地防止利益衝突及避免令政府/公務員隊伍尷尬,確保一視同仁處理所有個案,以及剔除灰色地帶以提高執行成效。

8. 除上述劃一限制外,當局可視乎個別情況就工作範圍訂定額外限制。

禁制期

- 9. 設立禁制期旨在透過間斷有關人員的政府職務及外間工作, 以避免引起實際或潛在的利益衝突及/或公眾負面看法。在禁制期 內有關人員不得擔任任何外間工作,下文第14段所述劃一批准的外 間工作除外。禁制期由有關人員停止政府職務後起計。
- 10. 根據我們的原建議,所有已經或行將按可享退休金條款或新長期聘用條款退休的首長級人員,其最短禁制期一律由六個月延長至十二個月。各方對此項建議意見不一,但所得意見普遍顯示,基於高級首長級人員的職責相對較重,應對這類人員實施較嚴格的禁制期規定。根據所得回應,我們會分兩級訂定禁制期,已經/行將按可享退休金條款或新長期聘用條款退休的首長級薪級表第4點或以上(或同等薪點)人員,其最短禁制期為十二個月,而首長級薪級表第4點以下(或同等薪點)人員的最短禁制期則仍為六個月。我們認為鑑於兩類人員職責輕重有別,而且所接觸的敏感資料亦有多寡之分,訂定不同的最短禁制期是合理的。在有需要更有效地防止利益衝突及避免公眾負面看法的情況下,當局會訂定更長的禁制期。值得再提的是,所有首長級人員在離職前休假期間及/或管制期內從事任何外間工作,均須遵守上文第7段所述有關工作範圍方面的劃一限制。
- 11. 在新安排下,如離職人員打算在下交第14段載列的非商業機構工作,而有關工作不會構成利益衝突或不大可能引起社會負面看法,當局可考慮縮短最短禁制期。至於其他外間工作(尤以商業性質工作爲然),當局會嚴格執行有關最短禁制期的規定,除非有特別考慮因素,以及有關工作明顯不會引起利益衝突及公眾負面看法。舉例來說,特別考慮因素包括有關人員擬從事的工作涉及重大的公眾利益,以及有充分理由予以體恤考慮的個人情況。
- 12. 至於並非即將/已經按可享退休金條款或新長期聘用條款退休的首長級人員,例如合約人員及辭職人員,由於他們的情況各異,我們不會爲他們訂定最短禁制期。這些人員若擔任外間工作,當局會按個別情況考慮禁制期的長短。

離職前休假期間擔任外間工作的限制

13. 有關人員在離職前休假期間擔任外間工作同樣受到有關禁制期的規定所規管。此外,由於首長級人員在離職前休假期間仍以公務員身份獲支全薪,因此,除非有特別考慮因素而又不涉及雙重身分的問題,否則在此期間不得擔任任何全職受薪工作或任何商業性質(包括自僱)的工作。正值離職前休假的首長級人員經申請後,在符合有關禁制期的規定及不涉及雙重身份的問題的情況下,通常只可於下文第14段載列的非商業機構擔任兼職或僅有名義報酬的工作。我們認爲這項新安排較現行安排更能有效地避免雙重身分的問題。

劃一批准

- 14. 爲精簡程序及方便首長級人員在停止職務後擔任志願工作, 所有首長級人員一律獲准在離職前休假期間及管制期內,在下列非 商業機構擔任無償工作:
 - (a) 慈善、學術或其他主要不涉及商業運作的非牟利機構;
 - (b) 非商業性質的區域/國際組織;或
 - (c) 中央機構。

透明度

15. 鑑於高級首長級公務員較其他人員接觸更多敏感資料,且在政府內較具影響力,公眾普遍對這些人員擔任外間工作較為關注。 爲提高透明度,如首長級薪級表第4點或以上(或同等薪點)人員接受獲准擔任的外間工作,有關的基本資料(如該員在政府擔任的最後職位、停止職務的日期、外間僱主的身分(如適用)等)將會載列於一登記冊內,供市民索閱。有關資料會在登記冊內保留至該員的管制期屆滿,或該員已停止從事該項外間工作爲止,兩者以較早者爲準。至於首長級薪級表第4點以下(或同等薪點)首長級人員擔任的獲准外間工作,若公眾對有關外間工作是否恰當表示關注,我們會按個別情況披露有關資料,以回應公眾查詢/質詢。

懲處及監察

- 16. 管制首長級公務員在停止職務後接受外間工作的措施,基本上仍是一個以信譽爲基礎的制度。但我們會清楚告知所有首長級人員,如在停止政府職務後違反有關擔任外間工作的規定,公務員事務局局長會視乎違規行爲的性質及嚴重程度,考慮根據退休金條例停止發放退休金,或實施任何其他載於**附件**第12項的懲處。
- 17. 爲了促使有關人員遵守當局就其獲准受僱工作所訂定的任何限制,有關人員在開始擔任有關工作前,須通知其準僱主當局給予批准時所訂的條件,包括禁制期或工作範圍的限制。就所有獲准的外間工作,有關人員須向當局確認開始從事獲准工作的日期,報告獲准工作有否任何實質改變,以及每年或應公務員事務局要求滙報其參與獲准工作的最新情況。

離職公務員就業申請諮詢委員會

18. 首長級人員擔任外間工作的申請,繼續交由獨立的離職公務員就業申請諮詢委員會(現稱退休公務員就業申請諮詢委員會), 以徵詢其意見。這是審批程序的重要一環,有助確保所有個案均獲 公平處理。

未來路向

19. 我們相信經敲定的安排能夠在公眾對高級公務員擔任外間工作或會引致利益衝突的關注,及以公務員停止政府職務後繼續就業或擔任其他工作的權利兩方面取得合理平衡。我們已根據既定程序,透過發放有關通告的預發本,知會職方經修訂的安排。我們擬於二零零六年一月一日起實施新安排。

-0-0-0-

公務員事務局 二零零五年十一月